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A fiumei kérdés.
Fiumében a város képviselőtestü­

lete lemondott; a podes/ta ablakai előtt 
a császár-himnuszt játszta a városi ze­
nekar, a kedélyek fel vannak háborod­
va, az n város, melyre a milliomok vég­
telen számát költötte a magyar állam, 
elidegenült államunktól, nemsokára meg­
történik az, hogy gyűlölni fognak Fiu­
mében minket magyarokat.

Ez a magyar kormány ügyes és 
eszélyes eljárásának kövelkezése.

Nem szívesen foglalkozom a fiumei 
kérdéssel, mert ebben csak az az egy 
áll tisztán, hogy a kormány ügyetlen­
kedik.

Elvileg pártunk törhetlen hive az 
autonómiának az egész országban, mi 
hazánk régi jogait akarjuk érvényre jut 
tatni minden téren ; de mert azt köve­
teljük, hogy a magyar állameszme tör­
ténelmi jogai érvényesüljenek, tisztelet­
ben óhajtjuk tartani a magyar szent 
koronához kapcsolt külön részeknek jo 
gait is, mi rl csak az követelheti saját 
jogainak tiszteletben tartását, ki mások 
jogait t szteletben tartja.

Ez az általános elvi álláspont.
Azonban kétségtelen, hogy a milyen 

tapintatlan és helytelen volt a kormány 
eljárása, épp oly túlzott és elhibázott 
irányú és hangú a fiumei »kapcsolt test» 
követelése ; mert mig egyrészt lehetetlen

A „DEBREM“ TAROMJA.
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-•A Debreczen eredet tárczája

Leszállt a köd s a nap sugara 
Elbujt a fellegek között,

D-r szállt a földre, fűre, fára,
Minden fehérbe öltözőt'.

Halovány, sárga kis levélkék 
Hullnak a földre szelídén.

Nincs már többet napfényes kék ég 
Nincsen, inár nincsen semmisem 1

Vigaszialan, bús őszi árnyak 
Bev niak mindent. Lelkem is.

Bánatos képe a vi'ágnak,
Bánatossá tesz engem is.

Lelketnbe fájó, bús akkordon 
Dal csendül halkan, szelíden

S könnyes szemekkel fájva mondom : 
• Nincsen, már nincsen semmisem

Közöttetek, bus őszi árnyak 
Szemem csak szerte révedez.

S reményem súgja : a világnak 
A hervadás csak álma lesz !

Do ha lelkimbe bé tekintek
S jövőmre gondol bús szivem.

az a feltevés, hogy magyar törvényeket 
Magyarország területén ne lehessen életbe 
léptetni, másrészt helyes az a kívánság, 
hogy az életbeléptetés módjaira nézve 
megtartassanak a jogilag fennálló formák.

Harmincz év óta már sok törvény 
lépett életbe Fiume területén, a nélkü1, 
hogy az életbeléptetés a jelen felháboro­
dást keltette volna ; joggal lehet tehát 
megkérdezni a kormánytól azt, hogy 
milynemü czélszerüség és eszélvesség 
rejlik abban, hogy most felháborodást 
keltő módon járjon el ? Kivált mikor a 
felállított provizórium még mindig tart 
és a kormányban nincs elég erély és 
nincs is akarat a fiumei kérdést végle­
gesen megoldani.

Valóban nehéz volna megtalálni a 
logikát abban, hogy egyrészt tartsuk 
fenn a provizóriumot és ne legyen bá­
torságunk megoldani a fiumei kérdést a 
történelmi joguk alapján ; továbbá, hogy 
költsünk milliomokat Fiúméra ; másrészt 
pedig tegyük ellenségeinkké a fiumeie­
ket, csak azért, hogy az ő hozzájárulá­
suk nélkül meg nem oldható függő kér­
désben valahogy ők többé velünk ne 
lehessenek, mint a hogy velünk voltak 
1869-ben, mikor a magyar, horvát-szla- 
von és fiumei tagokból állott országos 
bizottságban velünk egyetértettek.

Az ilynemű okoskodás csak olyan 
helyről eredhet, a hol az ész gró­
fon jár.

Bemondón, némán, fajva intek :
• Nincsen, már nincsen semmisem !«

Krüzselyi Erzsiké.

Az első párbaj.
— A ..Debreczen ‘ tárczája, —

Irta : Vertes! Arnold
Tihanyi Pistát az üszs/.el hozta föl az 

apja első éves jogásznak s rám bizta, hogy 
vigyázzak egy kis-é a gyerekre.

Nem könnyű dolog vigyázni egy tizen­
nyolca éves fiatalemberre, aki úgy érzi hogy 
d már férfi s nem akarja, hogy rá vigyázza­
nak. Amint fölkerült Budapestre, attól fogva 
öt álló hétig színét sem Iái tarn, h rét se hal 
lottam. ni ötödik hét végén azonban egyszer­
re csak váratlanul beáfiiiott hozzám.

Arczából lathaltam, hogy valami fontos 
küzlenivalója van, de nem állt vele mindjárt 
elő. Nagyon komoly képpel fújta a füstöt a 
czigareltából, amelylyel megkínáltam, s lábait 
keresztbe v> tve es karjait összefonva úgy lát­
szott mintha várná, hogy megszólítom :

— Mi lelt téged Pista?
— Sommi, semmi felelt kitérőleg.
Mert ez már úgy szokás, hogy a komoly 

férfiak akik valami nagy dologra szániák el 
magukat, kitérőleg felelnek a hozzájuk intézett 
kérdésekre. Nem illik ez embernek dicsekedni 
a hőstetteivel, amelyeket még c»ak elkövet­
ni lél.

Vessünk egy rövid visszapillantást 
a múltba.

Akár tartozott régente Fiume a 
magyar koronához, akár nem, mint a 
Frangepánok kezében levő Tersact-vár 
oltalma alalt keletkezett helység, tény 
az, hogy a XV. századtól kezdve az 
ausztriai herczegek uralma alatt mint 
önálló és önmagát kormányzó terület 
állott ; tehát e kivá'ósága messze vissza­
térjed a múltba.

Mint önálló kormánykerület irta alá 
a pragmatika szankcziót is.

Fiume az egyetlen országrész, me­
lyet nem kardjával s vérével szerzett 
meg a magyar, mert Mária Terézia 
1776-ban Magyarországnak ajándékozta 
és közvetlenül Magyarországhoz tartozó 
külön testnek nyilvánította s kimondta, 
hogy »oly területtel, mely Horvátország­
hoz tartozott, semmikép össze ne ke- 
vertessék«, ezek az okirat szavai.

Az 1807-iki IV. törvényezikk előre- 
bocsátván, hogy Fiume Magyarországhoz 
tartozik, megállapítja, hogy kormányzója 
a főrendeknél, követei pedig a karok és 
rendeknél ülnek és szavaznak.

Mindebből két dolog tűnik ki vilá­
gosan, az egyik, hogy Fiume a magyar 
koronához kapcsolt külön lest, a másik, 
hogy Magyarországba s nem máshová 
kebeleztetett be, a mely törvényes álla­
potot a kényuralom megbontott ugyan, 
de a mit a kényuralom művelt, az a

De sokáig nem állta ki, végre mégis ki­
pattant belőle.

— Valamit mondanék, bátyám, de csak 
a legnagyobb litokban.

— Valami komoly dolog ?
— Lovagias ügy felelt a fiú.
— Mi a manót! Hát hol keveredtél bele ?
— A kávéházban.
No ezt gondolhattam volna. Az ilyen ifjú 

urak lovagias ügyei rendszerint a kavéházban 
készülnek.

— Hát csak add elő Pista, ha mar ben­
ne vagy — biztattam a fiút.

— Úgyis tudtam, hogy csak ezt a kis 
biztatást varja. Ö aztán elő is adta.

Hat úgy történt, hogy bilíárdoztunk Cson­
ka Elemérrel, Kaldor Muki pedig miudig bele­
beszélt a karambol partiba. Oda állt a bálunk 
mögé s tanácsokat osztogatott ; pedig a kis 
kutya sem kerte rá. Egyszer aztán mellbe 
találta lökni Pista a dákóval. Hisz az ember­
nek nincs hátul szeme, hogy ott is lásson. 
Arra aztán Káldor Muki rákiáltott :

— Marha !
— Hát mit lábatlankodol itt a sarkam­

ban / mondta neki Pista. — eredj a po­
kolba !

De Csonka Elemér azt mondta, hogy ez 
nem elég, a becsület többet kíván. S a fiuk 
akik ott voltak, mind úgy vélekedtek, hogy ezt 
nem lehel abban hagyni, mert a becsület a 
legdrágább a világon.

S cognacot hozattak és leültek tanács-
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fennálló alkotmány szerint mind jogta 
lanná lett, elképzelhette!! gyengeség volt 
tehát már 1867-ben, mihelyst az alkot­
mányos korszak megkezdődött és ismét 
1869-ben s azóta mindig az, hogy Ma­
gyarország elvilázhatlan jogait nem ér­
vényesíti a kormány és függőben hagyja 
a provizóriumot.

De ép oly nehéz elképzelni azt is, 
rnikép lehessen kétségbe vonni elvileg 
Fiumének, mint a magyar koronához 
kapcsolt külön testnek az egyszerű mu- 
niczipális önkormányzatot felülmúló jo­
gát, a mi nélkül csak oly municzipium 
lenne, mint bármely más.

E jog nem terjedhet odáig, hogy a 
magyar országgyűlés által hozott törvé­
nyeket érvényen kívül helyezhesse Fiú­
im-, s az a statútum, mely a separatum 
corpus-ban fennáll, bár a 127. §. szerint 
nem módosítható Fiume hozzájárulása 
nélkül, de e statútumban nincs fenn­
tartva Fiumének joga oly magyar törvé­
nyeket felülbírálni, melyek nem ütköz­
nek a statútum által felkarolt jogokba, 
sőt a kormányszék, mely Fiume autonó­
miájának egyik alkotó része, az 1870- 
iki s most is fennálló provizórium sze­
rint törvényhozási tekintetben a buda­
pesti közös országgyűléstől függ.

Habár ez igy van, de mert Fiumé- 
ben még provizórium uralkodik, az ok­
szerűség semmi kigondolható nemével 
nem igazolható az, hogy a kérdés kié- 
lesittessék és a megszokott eljárás mel­
lőzesével, a mely más magyar törvények 
életbeléptelése ellen nem keltette fel a 
fiumeiek közérzületét, épp akkor törje 
be öklével az ablakot a kormány, mikor 
úgyis már megsértette Fiume jogát az­
zal, hogy a kormányzói állást mely a 
sep iratum corpus történelmi jogaihoz 
tartozik), régóta betölteltlenül hagyta, 
s e melleit csak felbőszíteni van bátor­

sága a fiumeieket, de a provizóriumot 
megoldani az 1776. óta létezett s a 
kényuralom által el nem törülhető jogok 
értelmében, bátorsága nincs.

Egyszóval, az ügyetlenkedés és ta­
pintatlanság netovábbjával állunk szem­
ben, mintha csak keresve kereste volna 
a kormány azt, mi kép szerezhetne ha­
zánk területén még több ellenségeket 
számunkra ?

Kossuth Ferencz.

kozni. S mikor Pista megitta a negyedik no 
lirtr cognacot. eszébe jutott, bogy Kaidon 
Muki a múlt héten, a Micziék zsurján is min 
mg ott izgágáskodolt körülié s egészen kiszo­
rította öt Miczike mellől. É< mikor az eszébe 
jutón, akkor Kikiáltott ;

— Megölöm azt az, embert.
Ott mindjárt kiválasztott két segédet a 

pajtásai közül és Káldor Muki is kiválasztott 
kettőt S a négy segéd bement a szeparéba 
ahol folytatták a cogeacozást, azután sberrv’t 
hozatlak, J

Pista pedig elment a táviró hivatalba 
hogy pénzért sürgönyüzön haza. mert az ily 
lovaglás ügy elintézése átkozottul sok pénzbe 
kerül. A segédek már harmadnapja egyre isz- 
szak a »herryt és a cognagot s azóta lépést 
sem mennek gyalog, hanem reggeltől estig 
mindig liakeren- 6

Nagyon komolyan beszélt, mint az olyan 
emberhez illik, aki teljesen át van hatva a 
dolog fontosságától.

Látom, Pista fiam, mondtam neki 
hogy az ügy igen komoly csak azt volna 

Jó mar most tudni, hogy a segédeid meddig 
szándékoznak még cognagozni és kocsikázni ?

— Holnap befejezik az utolsó jegyző­
könyvet szólt mély rezignációval, s aztán nem
elbücsüzíü T ’ l'6 m6g többé' a26rt jöttem

No. no, egy kis karcolás .. . 
Harczképtelensé: ig megy.
He baudage-zsnl ?

—* Nem tudom.
Napoleon nem mehetett nagyokb elszánt­

sággal a waterlovi ütközetbe.

BELFÖLD.
A dslegácziók megnyitása. A királyi

beszéd, mely a delegácziók megnyitásakor fog 
elhangzani, mini értesülünk, rendkívül békés 
hangú lesz es különösen hangsúlyozni fogja 
azt, hogy a hármas szövetség erősebb, mint 
valaha volt A külügyi expozé, amelyet jövő 
szombaton mond el a közös hadügyminiszter 
a külügyi albizottságban, Magyarországra nézve 
külön, hízelgő nyilatkozatát fog tartalmazni, 
amely a német császár budapesti látogatásá­
ról szól.

A gyulai mandátum. A békés-gyulai 
függetlenségi párt tegnapra nagy ovácziót 
rendezett Bariba Miklós tiszteletere, ki a múlt 
évi beszámolója óta nem járt a kerületben. 
Bariba Miklós holnap reggel utazik Gyulára 
nagy kíséreltél. Társaságában lesznek Polónyi 
Géza, dr. Hulló Lajos, dr. Várossy Gyula 
országgyűlési képviselők, kik Bariba programm- 
beszédo után szinten fognak a választókhoz 
beszédet intézni.

A hadügyi költségvetés Bécsből jelen­
tik: A hidiigyi költségvetés, melyet az idén 
a delegáczió elé terjesztenek, a N. W. Tagbl. 
szerint m gkezdi némely, régóta óhajtó t újí­
tásnak megvalósitasat, de ezek nem mennek 
lul ama lassankint emelkedő követelések 
keretén és mértékén, melyet az osztrák-magyar 
hadügyi költségvetés a szervezeti és teknikai 
haladással kapcsolatosan évtizedek óta felmu­
tat. A rendkívüli követelésekről való lemondás 
úgy lesz lehetséges, hogy a katonatiszti és 
katonai hivatalnoki fizetések rendezésének és 
az uj tábori ágyuk beszerzésének kérdését 
épp oly egyszerűen, mint olcsón oldották meg,

de jól lehet a magyar kormány ellenkezés» 
miatt a katonatisztek fizetésének felemelés?, 
el kellett napolni, másrészt bevettek ?" 
tételt az altiszti szolgalati dijak fölemelésé. 
és szabályozására, a szolgálati időn tu| 
gáló altisztek állásának állandósítására A 
hadügyi kormány mar évek óta foglalkozik „ 
legfontosabb altiszti kérdések megoldásán 
vonatkozó tanulmányokkal, a kormántak 
annyival inkább kell foglalkoznia a hivat«™ 
altiszteknek, vagy legalább huzamosabb'idő 
óla szolgáló altiszteknek a hadsereg részéré 
való biztosításával, mert az ily elemek 
hiánya nagyon is érezhelő voP, ezen a hiá 
nyon most. a hivatásos altisztek erkö esi él 
anyagi helyzetének konszolidálásával akarnak 
segítem. Az osztrák delegáczió jövő kedden 
délben tartja megnyitó ülését-

Zichyék veresége. Mi reméltük de 
hogy Zichy Nándor ur ő aranygyapjas kegyel 
messege hitte volna, azt kötve hisszük. Meg­
érni ezt! A kath. au onómiai választásokon 
a néppárt kisebbségben maradt! A m. benső 
viszonyainkra nézve egyelőre ez nagyobb 
esemény, mint Badeni tegnapi beszéde rn-rt 
ama jogos reményt ke'ti föl, hogy a felekezeti 
a lapokon álló pártnak állandó és biztos 
talaja nincsen. Ez nagy horderejű dolog 
Megnyugtathat mindenkit, hogy felek-zeti 
pártok Magyarországon nem életképesek/ E 
tanulságot ne csak azok jegyezzék meg 
magúknak, akik felekezeti jelszavak alatt 
izgatnak, de azok is, akik azt szeretik hír 
detni, hogy a közjogi elvek szerint való párt- 
alakulasok ideje Magyarországon lejárt. Erőt 
ad ez és biztatást a kitartáshoz nekünk de 
Zichyék szám ira a közeli elmúlás gondolatát 
termeli. Mindig múló jelenségnek véltük a 
néppárt keletkezését és a mai nap tanulsága 
e nézetünket megerősítette Zichy Nándor 
mellett ma még kisebbség nyilatkozott, ha 
felekezeti pártállása mellett megmarad, lesz 
idő, mikor egyedül fog maradni.

KÜLFÖLD.
Lefele. Bolgár Ferdinánd valamikor igen 

fenn hordta az orrál, de újabban aligha nem 
alább hagy a dölyffel, k.váH ha megolvassa, 
mennyire elfordult tóle még az orosz közve-
rTenI Az orosz laPolc «z utóbbi időben 
Feltűnő hidegen Írnak Ferdinándrói és kimé-

— Én készen vagyok mindenre. De ha 
úgy fordulna a sor. hogy valami végzetes eset 
bátyám, ért engem ?

— Értelek fiam.
— Bátyám megmondhatja Micinek 

Seregélyi Micinek,, hogy utolsó Iehelieie- 
mig . : .

— Jó, jó meg fogom mondani.
Nagyon elérzékenyült s szorongatta a 

kezemet. Megsajnáltam szegény fiút.
— Hát nem lehetne ezt a ti 'dolgotokat 

elintézni, Pisla ? 6
— Nem lehet, bátyám, semmiképp sem 

lehet. — A becsulel, bátyám . . . Meg Micike 
is, — Nert tulajdonképp aü igazat megvall­
va, ez az egesz párbaj Rozikéért történik 
tuln,-rU bátyám ? — Egyikünknek el kell pusz-

•— Erlern, Hogyne érteném? — Hiszen 
migy^ természetes. De hát apádnak mit

Büszkén fölvetette fejét.
-- Apám is meg fogja érteni, hogy mit 

kívánt a becsület.
Nagy szó az a becsület. Mi vének ma­

gunk is mennyi ostobaságot elkövetünk a 
becsület nevében , _ Hát még az ilyen gye-

Meghatottan elbúcsúzott ; 
bátyán/ AmU mond,am> az a legmélyebb titok

— Természetesen.
megál!itél:UUn tlllälkuzom e8> ismerőssel s az

— Gondold csak, a Tihanyi Marcii fia 
az a szegény gyerek. ’

— Nos, mi történt vele ? — kzrdezlec 
íjjedtcn.

Holnap párbajt vív. De ne add lovábt 
Nekem elmondta a legmélyebb titokban- Vale 
mi disckret természetű ügy. Valami hölgy fo 
rog szobán. 61

— Hűm
Később még egy másik ismerőssel talál 

borókással ■'* UgyanaZt uJs^golja egész felhé

Nem kellene megengedni, hogy ilyen gyi 
rekok koczkára vessék életüket. Nekem ugya 
csak titokban mondta el.

Nekem is. De ne aggódjál, nem les 
semmi baja.

Estefelé bemegyek a trafikba szivai 
venni. A trafikos kisasszony busán ül ott 
úgy veszem észre, — mintha a szemeit törül 
gatné.

— Mi baja, Zsófika ?
Egy darabig nem akar vallani, ha en 

az á" kiadja, miért busul. — Az a szogénj 
halálra* *laDy' ur holnap párbajt viv életre-

„ , P® ne fessék senkinek szólni, neken 
csak titokba mondta el.

— Magának is ?
A leány megütközve emelte fel fejét 

Miért nekem is !
.,~7 csak úgy gondoltam, mert

. 1 yésmit nem szokás elmondani, fő
képp . . .
... .. kj"r® 8 *főképp“re még erősebben kezdtf 
oru getni a szemét s megfogta a kezemet hogy 

ne mondjam tovább.
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letlenül leplezik uralkodását. Legutóbb a 
moszkvai Ruszkija Wiedomosti ir csinos kri­
tikát a szófiai állapotokról. ízelítőül a czikkből 
a kővetkezőket adjuk : »Ferdinánd fejedelem 
országában sohasem élvezett valami nagy 
népszerűséget. Pompával, fénynyel övezve, 
hamisítatlan keleti formaságok közepette, — 
sohasem sikerült neki az, hogy a bolgárok 
szivéből elenyésztesse szerencsétlen elődjének, 
Sándor ballenbergi fejedelemnek emlékét. Volt 
azonban oly időpont is, amikor ő is közel 
látszott len -i a czélhoz, hogy hősként tűnjék 
föl. Akkor volt ez, mikor Sztambulov megbu­
kott és a törvényesség és szabadság uj kor­
szakának kellett volna kezdődnie. Ez a nép­
szerűség azonban igen mulónak bizonyult. — 
Ferdinánd nem sokáig maradhatott a színvo­
nalon és Stoilov kormánya is kevés hasznára 
vált, Sztambulov aatt a fejedelem személye 
teljesen háttérbe szorult. Az egész gyűlölet és 
elegületlcnség, a melyet Sztambulov kényuri 
kormánya a népben felidézett, elsikloU a 
fejedelem felett és a diktátorra esett. Most 
azonban egész máskép állanak a dolgok. — 
Mindenki tudja, hogy Stoilov csak engedelmes 
eszköz a fejedelem kezeiben. — Természetes 
kö e'kezménye ennek az, hogy a ko mány 
intézkedései által szított elégületlenség főkép a 
fejedelem ellen irányul.

A német birodalmi gyűlés egybehi-
vása- A német császár rendelete a birodalmi 
gyűlést e hó 30-ára egybehívta. Németország­
ban nem nagy örömmel néznek a birodalmi 
gyűlés ez ülésszaka elé, mert előre láthatólag 
nagy kiadásokat fognak megszavazni a hadi 
tengerészet fejlesztésére. — Ezzel a császár 
akarata fog teljesülni. Várakozással néznek 
másrészről a katonai büntető törvény reformjá­
nak sorsa elé. Senki sem tudja előre, mi lesz 
a javaslatból, melyet a szövetségtanács sem 
fogadott mindjárt el, hanem bizottsághoz uta­
sított.

Konfliktus monarkiánk nagykövet­
sége és a porta közt. Konstantinápolyi nagy- 
követségünk és a porta közt legújabban diffe­
renciák támadtak, amelyek komoly következé­
sekkel járhatnak. A differencziakra Mersina 
kisáz-iai kikötő város török helyi hatósága 
adóit okol, amely Braz/.afoli osztrák-magyar 
Lloyd ügynököt arra a puszta és alaptalan 
gyanúra, hogy örmény politikai üzelmekben 
vett részt kiu'asitotts. z» porta még a reklamá­
ció előtt sajnálkozását fejezte ki a konstanti­

nápolyi nagykövetségnek és közbelépését he­
lyezte kilátásba.Barazzalolit mindazonáltal arra 
kényszeritellék, hogy Alexandriába hajózzék 
Amikor pedig a porta engedélyével visszatért" 
Mersinába érkezésekor a hatóság emberei az 
osztrák-magyar lobogó és a szerződésszerű 
konzulátusi védelem figyelmen kívül hagyá­
sával letartóztatták és tettleg bántalmazták. 
A hatoság emberei ez alkatommal kijelentet­
ték, hogy a kormány parancsára járnak el. 
Az osztrák-magyar nagykövetség energikusan 
tiltakozott ez ellen és azt kívánta, hogy a 
nagykövetség képviselőjének bel’evonásával 
vizsgálatot indítsanak. A porta hajlandónak 
nyilatkozo l a megfelelő elég'ételre, — eddig 
azonban nem teljesítette az ígéretét A poriá­
nak ez a rendesen tapasztalható passiv ellen­
állása szükségessé tette, hogy konstantinápolyi 
nagykövetségünk energikusabb eszközökhöz 
nyúljon. A Leopard torpedó czirkálót Kandiá­
ból már is Mersinába rendelték, hogy az oda 
való konzult és a keresztényeket megvédje, 
ügy látszik azonban, hogy még ez az intéz­
kedés sem volt elegendő arra, hogy a mersinai 
helyi hatóságot vakmerő jog'alanságának tu­
datára hozza, a portat pedig elégtételadási 
kötelességére rábírja. — Ennek következtében 
még erősebb eszközök alkalmazására lesz 
szükség. Báró Calice, konstantinápolyi nagy­
követünk már igen komoly lépéseket lett és 
kijelentette a portának, hogy a tőle megszo­
kott huzavonát ezúttal nem fogja eltűrni. _
Egyúttal a konzuláris bíráskodás dolgában is 
t-tt reklamációt. Ismételten kijelentette, hogy 
ha a porta nem ad sürgős e'égtetelt.Ausztria- 
Magyarország a legélesebb rendszabályokhoz 
nyúl, amihez a többi nagyhatalom már bele­
egyezését is adta.

kednie — Csehország két feleke-elére s a cseh 
lartománygyülésre hagyja a nyelvkérdés körül 
folyó harezot és aztán a törvényhozás utján 
rendezi a kérdést. Csakhogy a németek nem 
adjáx meg a kért fegyverszünetet, nem teszik 
le a fegyvert, a míg Baden! tényekkel nem 
igazolja békés szándékait, tények alatt a nyelv 
rendeletek visszavonását értvén. Az obstrukció 
máris sikert arató-1, mert teljesen megpuhi- 
totta a kormányelnököt, aki m i kacs elha­
tározással provokálta a harezot, azonban a 
németek most már a teljes diadalnál akarnak 
megállani. Egyelőre tehát a politikai helyzet 
Ausztriában bizonytalan marad és nálunk sem 
tudni bizonyossággal, hogy mit boz a jövő

A központi Frőbel-nőegylet 
ünnepe,

— Budadesti levél. —
nov. 14.

A helyzet Ausztriában.

— Igaz . . . Istenem I . . de hát ki gon
delta ? . .

Nem feszegetem a do'got tovább. Bajos 
megmondani egy szegény leánynak, a ki köny 
nyék közt is olyan boldog és büszke ma, hogy 
nem ő az kizonyos hölgy, akiért holnap pár­
bajt vívnak.

A fiaim beszélték, hogy este még nagy 
iumpul.ss volt. Pista búcsúzott a barátaitól s 
egyre dalolta és huzattá a czigánynyal :

»Sirassatok ha meghalok.<
Közben nyaklevest is igert a czigánypri 

másnak, dd nem lett belőle újabb lovagias 
ügy.

Másnap két felkötött karú fiatal űrsétái 
góott a Seregélyiék ablakával szemközt az 
utczi talsó oldalán, de nem együtt, hanem kü 
Ion külön. Együtt csak inni mentek, mert min 
(len tisztességes párbajnak ez a befejezése s 
éneikül a befejező nélkül tulajdonképp azegész 
milsem érne.

Nagy lelkű érzelmektől volt áthatva mind 
a k--t ifjú hős szive s poliarozás közben önök 
barátságot fogadtak egymásnak. Nem is volt 
semmi más baj, e«ak az, hogy újabb sürgönyö­
ket kellett küldeni az üreg Tihanyihoz is, 
'neg a Káldor Muki atyjához is — pénzért, 
mert a becsület drága s annak a helyre álli- 

,a csali nehány csepp vérbe de töméntelen 
sok borba kéről.

Az öreg Tihanyi azonban szívesen áldoz 
la ^ed ilyen czélra ; mert ő is úgy vélekedik 
mint a fia : a becsület a legelső a világon.

Az osztrák képviselőház elnapolása.
Az osztrák képviselőhazat — mint az auszt­
riai lengyel lapok jelentik - deczember 10-én 
elnapolják.

A nyelvrendeletek. Az osztrák képvi­
selőház tegnapi ülése alatt, közvetlenül Bádeni 
beszéde után, az ifju-csaliek s a konzervatív 
cseh nagybirtokosok klubjának végrehajtó 
bizottságai kérdést intéztek a miniszterelnök­
höz a beszédére vonatkozólag és pedig legelő­
ször az iránt, hogy miért nem közölte velük 
előzőleg a beszéde tartalmát ; azután pedig, az 
iránt, hogy ez általa bejelentett kiegyezési kí­
sérleteknek van-o aj apjuk s a kormány abban 
az irányban kezdett-e már egyik vagy másik 
párttal tárgyalásokat. Hír szerint — mint a 
N. Ír. Pr. jelenti — Badeni kijelenté te, hogy 
a nyelvrendeletekre vonatkozólag újabb tár­
gyalásokba nem bocsátkozott senkivel sem, s 
hogy beszédével csakis a kormánynak arra 
vaió jó szándékát akarta dokumentálni, hogy 
hajlandó tárgyalásokba boc lálkozní. Ez az 
oka annak is, miért nem ludaita n két klub­
bal előre bőszedének tartalmát. A két klub 
vezetősége abban megnyugodott. Azt is beszé- 
lik, hogy a deczember közepén egybeüld sseh 
turtománygyülés majd saját inicziátivájától 
fog a nyelvkérdéssel foglalkozni.

ÄZ alsó ausztriai tartomány gyűlés 
egybehivása. A Wiener Zeitung inai száma 
egy császári pátenst közöl, melylyel az alsó 
ausztriai tartornánygyulést nov, 20-ára egybe 
hivalik- Az oszlrák miniszterelnök tegnapi be­
széde nevezetes fordu'alot jelent az oszlrák 
obstrukezió történetében. Különösen két része 
a beszédnek ragadja meg a figyelmet.Az egyik 
az a kijelenté-, hogy a Badeni kormány nem 
tűnik el egyhamar uralmán >k árnyékvilágából, 
tehát az osztrák kabinetválságról szóló minden’ 
hír m nőben alaptalan és semmis. ■—. A másik 
kijelentés pedig a visszavonulás útját mutatja 
az eddig követett politikai irányzatától.Baden 
nagy önmegtagadással beismeri az elkövetett 
hibát, ismételten rneghódol a német törzs 
jelentősége előtt s Ígéri határozottan, hogy 
kére ni fogja a kiegyezés módját a csehek es 
németek közt, csak egy kis fegyverszünetei 
kér, természetesen n pruvi úrium letárgyalását.
ra. Badeninek nyilván az a szándéka, hogy_
amit u kezdet kezdetin kellett vo na cse'e-

A magyarországi hözponti Frőbel-nőegy 
let ma délelőtt 11 órakor szép ünnepet ült 
Bajza-utczai épületében. Huszonöt éves jubi­
leumát ülte meg Rosenzwei g S a p- 
A j f ? a, - 0 l 1 a n a az egyesület nagy- 

11 "e HlQöknőjének, a ki negyedszázad óta 
all a humánus intézet élen és fáradhatatlan 
tevékenységével a gyermekkerteket igazi vi­
rágzásra segítette. Az intézeti közgyülésterme 
zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel. Képvi­
selve volt a közoktatásügyi minisztérium, a 
fővárosi tanács és az óvó-intézetek, tanitó- 
képezdék valamennyi kategóriáját. Ott láttuk 
továbbá :

Nagy Gábor, miniszteri tanácsos, Gelléri 
bzabó János, Pélerlfy Mihály kir. tanácsos, 
Neményi Imre tanfelügyelő. Szabó Károly VI." 
elöljáró, Amtmann Géza tanácsjegyző, Bacan 
fapári Villmann Pál szerb konznl, K. Jónás 
Ödön orsz. gy- képviselő. Képviselve voltak 
azonkívül a nőképző egylet Emieh Gusztávné 
vezetése alatt Grutz Albertné, Darázsy Al- 
bertné és Szigethy Gyu áné által, a pesti iz­
raelita nőegyletnek csaknem egesz választiná- 

I nya Herol Antalné alelnök vezetése mellett, a 
I kisdednevelők orsz. egyesülete részéről György 
Aladár, a Mária Dorothea egylet küldöttsége 
Hencli Kárólyné vezetese melleit, az országos 
izraelita tanítóegyesület, az Eötvös alap,” a 
budapesti tantestületi népnevelők egylete a 
fővárosi szegénygyermekkert egylet, az ’ V 
kér. kisdedóvó egylet.

Dr V e r é d y Károly kir. tanfelügyelő 
nyitotta meg a diszülcst rövid beszéddel, azu- 
után küldöttség ment az ünnepeidéit a kit 
megérkezésekor zajos éljenzéssel fogadtak g 
a ki az elnöki emelvény főhelyét foglalta el. 
Mellette ült H ü g I e r Jánosáé az egylet 
pénztárosa ésKaunders Manóné" az 
egylet ellenőre, a ki szintén ma töltötte be 
egyleti működésének buszon itödik évét. A 
választmány hölgyei rendkívül nagy számmal 
voltak jelen, köztük Csillag Teréz a 
nemzeti színház bájos művésznője.

Az oracziók hosszú sora következett 
ezután.

Elsőnek Ábrányi Emil olvasta föl 
nagy hatású I’roingjál,, a mely könnyekig meg- 
hatotta a hallgatóságot. A költő a gyerme­
kek ker jéről adott képét, a hol a jövendő 
világ játszik s a hol e porban játszó aprósi- 
gok közt talán a jövő korszakok egy uj 0,;- 
tnosthenesze, uj Newtonja, uj Napóleonja lap­
pang.

Azután a gyermek nevdők fontos misz- 
szióját magasztalta és áldást kért a nemes 
főkertészre, a ki huszonöt éve ápolja gyöngéd 
szeretettel a z-enge kis plántákat. A prolog 
végén perczig tarló tapssal ünnepelték a köl­
tőt és a Frőbel-egyesület elnöknőjét.

A közoktatási minisztérium nevében 
A x a m e t y miniszteri tanácsosáé a fővá­
ros nevében Rózsavölgyi Gyula ta­
nácsnok, a választmány nevében Jónás 
üdün orsz. képviselő, a tanító egyesületek ne­
vében Seres Sándor igazgató a kisded óvó 
egyasu etek nevében György Aladár üd­
vözölte a jubilánst

Fe olvasták W 1 a s s i c s Gyu'a m i
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niszteruek az ünnepedhez irt üdvözlő levelét 
is s eg esz sereg bokrétát és koszorúi halmoz­
tak fúl az elnöki asztalon.

A választmány pompás ezüstkoszorut 
adott at szeretett elnökének. Igen kedves és 
megható jelenet volt, a mikor az egyesület 
négy fővárosi óvodájából egy luezat 4—5 eves 
kis liu és leány az elnüK ele vonult és ver­
sekben gratuláltak a kedves, jo as-zouynuk, a 
gyermekek védangyalanak.

A jubileum emlőkére Ho.-enzveig Saphir 
Sarolta nevére ezer forintos alapítványt tett 
a választmány s az erre vonatkozó díszes 
okmányt pompás könyvben nyújtottak ál neki.

K anders Manúnét az egylet buzgó 
ellenőrét szintén melegen üdvüzöítéK, a töb­
bek közt \V 1 a s s i c s (ívna miniszter, a 
ki elismerő levelet intézett hozzá, a választ­
mány pedig ott Kandersuenek egy szép ezüst 
lalczat nyújtott at emlékül.

A szép ünnepet deli fel 1 órakor a» 
óvóképző leánynöveudékek kardala fejezte be:

\V' 1 a s s i c s Gyula vallás és közok­
tatásügyi miniszter lx o s e n z w e i g Sap­
hir Sarolta úrnőhöz, a »Magi arorszagi köz­
ponti Frdbel Nőegylet* elnökéhez 25 eves ju­
bileuma alkalmából a következő levelet in-: 
léziu :

Nagyságos Asszonyom ! örömmel érte 
sültem arról, hogy Nagyságod folyo hó 14-en 
ülte meg 25 eves fordulóját annak, hogy a 
magyarországi központi Frdbel nőegylet ügyeit 
intézi.

K< egyesület, mely a kisdednevelés szol­
gálatában tölti be magasztos hiva'ását. az: 
eléje tűzött czél mcgvalósi ás a érdekében min­
denkor küzdve munkálkodott Nagyságod egész \ 
lényét az egyesületnek szén'él te és büszkén 
számíthatja érdemei köze a vezetése a!atti 1 
intézmény (elvirágzásának és fejlődésének két­
ségtelen tényét.

Midőn Nagyságodat működésének 25 j 
eves ünnepélye alkalmából őszintén üdvözlöm, 
kívánom, hogy a gondviselés neg hosszú 
időn at engedje élvezni fáradozásának gyü­
mölcsét. Tisztelettel W 1 s s i c s s. k .

Újdonságok.
* A nagytemplom megnyitása. Tegnap 

d. e. volt, egy féleszlendei építkezési szünet 
után az első istenitisz elet a remekül ujja- 
alknlolt ev. ref. nagytemplomban. Sugár tor­
nyai mar hónapok óta megifjodva hirdetik a 
nagy munkát, mely benne ('oly, aranyozása, 
testese egyaránt ke Íves a szemnek, mindössze 
egy dolog hiányzik róla még mindig, a vil­
lámhárító. Falai s/.iuien uj mezt öltöttek 
magukra, sárgásbarna festésük kellemesen hal. 
a szemre és a leiekre egyaránt. — Ablakai, 
ajtói, karzatai uj fényt kaptak a kitatarozás- 
sal, de legföképen megváltozott benne és kö­
rülte a dolgozat. Az eddigi tégla, siippedékes 
burkolat helyett be ül sárgával váltakozó barna 
színű ketlami lapokkal vau hurkolva, kiviil 
|iedig faragott terméskő szegélyezi Lerra-zal, 
amelynek szintjét asztalt hurkolaf fedi. 
kitűntek a regi falépcsők,hogy helyet adjanak 
a terméskőnek s hirdessék már kívülről, hogv 
kőszikla a hit. melynek e magasztos épület 
otthona. Heggel V órakor, mikor inegkoudult a 
Hákúczy harangja, ezrével törekedtek a hívők 
a megújítod.itt szent egyház felé s foglaltak 
helyet padjain, csakhamar zsúfolásig megtöltve 
az .ka', sőt elfoglalva a körüllök lórikul 
egyes székekét is, Nemsokára inegzendült az 
orgona s a hívók elkezdtek a 37. dicsérete 
segit-égül hi váll a Szén Lélek Isten , mely 
u on íz .lm bejöttünk nagy oru iiinv • eléuei.- 
l.'-e következett, ennek végezlévci pedig 
^ 1 e ' ő li Józs f lépett a szószékre s meg 
to,.' i.s meglepetéssel hallott gyönyörű imiliau 
kerle a Mindenhatót, legyen híveivel e meg- 
óji'odott l •mplvmbtui 1-, halát adva, hogy 
meg cgite te az e g y h a z a l, hogy tnegujil- 
h'lti .• templomot s áldást kér ve mind­
azokra, akik e nagy mii létrehozásában 
ókara tál, buzgalommal és cselekedettel 
reszt vettek. Ezután a XI,11 zsoltár 3. verse 
11 apjan elmélkedett a templomról, annak szük­

ségéről, a Iliiről, mint olhatatlan szomjúság­
ról az Isten után, híva mindenkit a megújított 
templomba, hogy áradjon szét közöttük a 
gyülekezete s tanuljon meg az áhítattól hinni 
mindenki, aki még meg nem tanulta, vagy azt 
elfelejtő, utána pedig még egyszer áldást 
kéri a templomra, az egyházi elöljáróságokra, 
a varosra, a főiskolára, a királyra, a hazára, 
összesen es eg yen kint egyaránt. Leírhatatlan 
az a meghatottság, az a szent érzés, amelyet 
ezek az imák s ez a remek beszéd abban az 
ezerekre menő gyülekezetben kelteit, úgy 

I ereztük, mintha regi szívvel léptünk volna be 
! a megujhodott házba, mint azt Dicsőit 
imájában mondta, de ujjal jöttünk volna ki. . • 
Az istenitiszteleten ott láttuk meg Kiss Áron 
püspököt, Mitrovics Gyula lelkészt, Stmonily 
Imre k.r, tan. főgondnokot, Szinay Gyula 
gazd. szakb. efnökö , O.Vegli János algondno- 
kol, Húdy Béla irodaigazgatui, Csutoros 
Alben és Béltcky Lajos s. lelkészeket, Kertész 
János, L. Nagy Bálint, Stahl Géza, Szilágyi 
Bálint, Tóth Béla építész, sib. presbitereket, 
Abraliáin László 1. főügyészt, >tb., stb. Az 
orgonajatékot és előénekiést Nagy András az 
uj ev. ref. kantor teljesítette elösmerésre 
méltó sikerrel.

* A Rickl-féle telek megvétele. A
szeptemberi városi közgyűlésre tudvalevőleg 
ki volt tűzve a névszerinti szavazás a 
Marku-né Kick 1 Gizella-féle teleknek szem-'t- 
lerakodó hely czéljaira leendő megvétele felett, 
azonban a közgyűlés nem volt határozatképes 
mivel a tagok abszolút többségének kellett 
volna rászavaznia. Ennélfogva, mint a potgár- 
tnesieri hivatal tudója, a kérdésnek eldön éré 
a novemberi közgyűlés napirendjére ugyanezzel 
a feliétellel szinten kitiizetett.

* A szegénységi bizonyítvány. A 
be'ügyminiszier több esetből kifolyó ag arra 
figyelmezteti a törvényhatóságot, hogy ezentúl 
a szegénységi bizonyiiványok kiadása körül 
nagyobb szigorral j írjon el, mivel eddig többen 
lilelek clcnul jutottak ehhez az igazolványhoz 
Ulasiiást ad arra nézve, hogy jövőben csak 
teljes vagyo'italansag kétségtelen beigazolása 
után állítson ki ily fajta bizonyítványokat.

* Esküvő. Tegnap esküdött örök hűsé­
get városunkban, Kun Jenő puszla-ecsedi 
g izdáikodó liernálh Jenő vállalkozó szép és 
bájos leányának Ír mnek. Az esketési szer­
tartást Krausz Vilmos főrabbi végezte.

* Iskolai hangverseny. Szotyori Nagy 
Károly magán zaneakadeiniaj.iban mint az 
illetékes helyről értesülünk, a második nyilvános 
zeneakadémiai hangverseny e hó 21-én tar- 
tatik meg, műsorai később fogjak megállapíta­
ni. Addig is ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

A tanári kör alakuló gyűlése. Szom­
baton f. hó 13-án kezdi- meg 11 dehr. tanári 
kör eznlei működésé'. Mindenekelőtt tisztikar, 
választoltak meg. melyre a f jskolai évben 
nem c-ckcly feladat var, mivel az országos 
tanáregyesület Debreczenben tartandó nyári 
közgyűlésének előkészítése ugyancsak sok mun­
kával log járni. A kor különben meghagyta 
regi tisztikarát u. in, elnöknek I) ó 0 z i 
Imre ref. I'őgi , 11. igazgatót. Mellűiknek Use r- 
balmy Jó .sei putri tu gimn. igazgatót pénz- 
lurnokn .k II a r 111 a t li .Gergely , főreálisk. 
tánárt, ti.karnak K a r d o s Albert főreál 
isk. tanári, egyszersmind kiküldött egy bizott­
ságot, az orsz. tanáregyesület nyári közgyű­
léséhez keze je meg az előmunkálatokat s u 
melynek tagjai a tisztviselőkön kiviil 
F 11 z e k a s S tudor, Stuka Sándor es 
(1' - S '■ « 11 " Samué . A gyűlés idejének
egnagvobh részét Kardos Albert előadása 

foglalta le, aki rámutatván a tanárok s zol­
lt:l 1 11 1 ' visz o n v a i 11 a k reinlezellonsé 
ge,t lűkepp barom sérelmes pontot fejtegetett. 
A sérelmek elz-je abban áll, hogy a tanár 
elöl elzárva az igazgató állal vezetett minö- 
suv.'iiyi táblázat, második az a C s á k v- 
le.e rendel:'!, mely megnehezíti, illetve meg­
tiltja a tanárnak a hírlap szerkesztést s a hu- 
madik es legfőbb sérelmet pedig abban a 
rendeletben latja, melyet Wlassies miniszter 
csak 11 napokban adott ki s a melylyel egy 
szersmi,I,lenk,írva eltiltja a tanárokat niínden- 
'leniu p.'iizintüzeli állástól vagy tisztségtől. 
Az előadó követelj mind e sérelmek orvoslá­

sát s a gyűlés egyhangúlag hozzájárult az ju 
értelemben fogalmazott határozati javaslatok­
hoz, melyek fel fognak terjeszteni az országos 
tanár-egvesület igazgatóságához.

* Eljegyzés. H a 1 in a g y i József 
a Lusztig es Halmágyi ezég beltagja eljegyezte 
Mittelmann Herman ur leányát J e n i e kis­
asszonyt Ungvárott.

* A lelkiismeret. Rósz fát tett a 
tűzre Végh Imre kéményseprősegéd a 
múlt hónapban Nyíregyházán. Ott volt szolgá­
ltban és egy segedtársának bőröndjét feltör, 
ve, abból 5 forint készpénz1, egy ezüstórát s 
kél ezüstgyiirüt kilopott. Az értéktárgyakat 
zálngbaesapta, s a kapott pénzt a lopott pénz 
elverte. A kellemetlen lakótárs ezután rövid 
idő múlva hazajött Debreczenben lakó szülei 
hez, de itt le kiismernie nem hagyott nek- 
vyugtot. Folyton nyomta lelkét elkövetett bű­
ne ugvannyira, hogy nem tudta tovább elvi­
selni és ma reggel beállított a II. kerü e'i ka­
pitánysághoz s ott bevallotta bűnét, A 
lelkiismeretes tolvaj e szavakkal fejezte be 
vallomását :

— Nem bánom, akármit csinálnak velem 
a-z urak, de en megvallom, mert nein állom 
ki tovább a bűn terhel.

A rendőrség a bűnbánót letartóztató és 
és megindította ügyében a vizsgálatot-

* Tüzeset az Ondódon. Szombaton este 
a debreczeni határban levő Ondódon nagy 
'űz volt. A Steinfeld-féle tanyán, melyet je­
lenleg Szilágyi Gyula bérel, egy lakó­
ház kigyuladt és porrá égett. A tűznek az 
épületen kívül nagymennyiségű terméuykészlet 
és a bérlő tulajdonát képező összes házi be­
rendezés eset áldozatul. A kár nagysága mé» 
ismeretlen.

* Iskolák megnyitása Tudomására 
hozzuk az erdekelt szülőknek, gyámoknak, 
hogy a cser-u czai I-á'iy es bárány-utezai 
fi-iskolák Dr. Sárváry Gyula tisztifő orvos ur 
intézkedésé fo ylán f. hó 18-án, az az csúf,ir­
tó* reggel meg-iyittatnak, a mikor a rendes 
tanítás is meging kezdődni, az elnökség.

* Elhunyt nrnö. Sichermann Adolf dr. 
helybeli orvos neje sz. Both Etelka tegnap 
ejjel hosszas beteg-ég után Szoboszlón e hunyt. 
Az elhalt fiatal urinő korai és váratlan halála 
általános és mély részvétet keltet úgy Hajdú- 
Szoboszl in, mint Debreczenben.

* Közkereseti Társaság. P 0 1 1 a - 
esek Lajos ifjú igyek ö .paroslegeny néhány 
társával a napokban közkereseti társasagot 
alapított a piaczi aruk olsó beszerzésűre. A 
váll 11 at 111a mir meg is kezdte működését és 
egy kofa-orból egy zsák gyümölcsöt elemeitek. 
A műtétben a ezég valamennyi tagja tevékeny 
részt vett, mindannak d .czára a kofák éles 
-zemei észrevették a nemes szándékot s egy 
közeli rendőr segélyevei ö-zefogdostak a tol­
vajokat. A rendőrség az elfogottakat h.zato- 
lonczolja, egyúttal a közkereseti társ isagot 
feloszlatta.

* Halálozások, Véltük a következő gyász- 
jelentest : K 0 v á c s Latos és neje Nagy 
Eszter, valamint gyermekei Imre és Lajos 
mely fájduló utó megtört szívvel tudatjuk a 
felejthetetlen kis leánynak, testvérnek és uno­
kán tk Margitkának folyó kó 14-én 
'!• u. o órakor, éleiének 2 és M éves k-,rabon 
ti napi -ulyos szenvedés után történt csendes 
elhunytat. Kedves kis halót unk hült tetemei f. 
hó lfi-an, d, li. 2 órak ír fognak az ev. ref. 
egyház szertirtisa szerint a N.-Szappanos-u. 
■ííü). sz. háznál tartandó szertartás után 0 
Kossuth-utczai temetőbe örök nyugalomra té­
tetni. Mety végtisztességtételre lokonainkat, 
barátainkat s jó ismerőseinket szomorodott 
szívv”1 meghívjuk. Debr-czen. 1897 november 
lo. Áldás es li ke lengjen a korán elhunyt 
hamvai felett! — Egy érdemekben dús pol­
gárt temetnek ma, a ki negyven éven ál lá- 
*°f 11 ptuczon mint kereskedő. Schwarcz Her­
mit a megboldogult, kit a múlt napokban 
vittek a közkórházba, mivel agylágyulasba 
esett és neje, kit a kórság evek óta ágyhoz 
szegezett, gondját nem viselhette. A becsület- 
ben megőszült kereskedőt szombaton este 
megvallotta a jótékony halál szenvedéseitől. A 
megboldogult éveken át volt tagja a hitköz­
ségi ^elöljáróságnak, képviselő testületnek

■ * t
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alelnöké volt hosszú időn át a chevra-kadisa 
szentegyletnek. Egyetlen leánya férjezett Gál- 
donyi Mórné Pozsonyban lakik, a hol a férje 
a Eoncier Pesti biztositó társaság titkárja, a 
ki evekkel ezelőtt Debreczenben is lakott és a 
helybeli fiatalságnak is kedvelt lagja volt. A 
megboldogulta' ma temeték Szécsényi-utczai 
lakásából, a Sirr.onffy házból.

* A piaristák jubileuma. A jövő hónap 
8-án lesz tudvalevőleg öOesztendős évfordulója 
annak, hogy a piarista rend fönnáll. A fél­
százados évfordulót a rend az egész világon 
a hol házai vannak, inegünnepli ; igy Magyar- 
országon is, ahol 24 rendháza van. A legna­
gyobb szabá-u ünnep tenné izetesen Budapes­
ten lesz és a kegyes tanítón nd igazgatósága 
nagyban készül a jubileumi ünnepségre, a 
melynek főrésze a piaristák városháztér! 
házában fog lefolyni. Az ünnepre me'ynek 
programmjät most állítják össze, meghívják a 
kormányt, a herczogprimást, a főpapságot, 
a városi hatóságot s az egyházi férfiakai.

Táviratok
Az Emke uj elnöke.

Budape-t nov. 15. (A Dabr. ered. táv.) 
Kolozsvárról jelentik. hogy az 
Emke tegnapi közgyűlése programmszerülog 
folyt le. B é 1 d y Ákos gr eddigi a'elnököt. 
Kolozsvárin 'gye főispánját egyhangúlag 
megválasztották elnöknek.

A megmaradt Mayländer.
Budapest, nov. 15. (A Debr. ered. táv.( 

Fiúméból jelentik, hogy a kedélyek az 
első mámor elmúlása után kezdenek lecsende- 
sülni s többek közt Maylüander 
Mihály podeszta tegnap visszavon t a 
lemondásáig példáját a rappresen- 
a iza tagjainak j > részs követni fogja,

A kubai forradalom.
Budapest, eov. 15. A Debr. ered. táv. 

Havannából jelentik, hogy a felkelők 
a v isutat dinamittal felrobbantó t- 
t a k. 12 meghalt, 27, súlyosan meg­
sérült.

Dreyfus kapitány ügye.
Bpest nov. 15. A Debr. ered. táv. 

Parisból jelentik, hogy a Figaro tegnapi szá­
miban Scheyer Keszlner iratai közül részlete­
ket közöl s nvilt m kiírja, hogy az áruló nem 
Dreyfus, hanem Rougment tüzérkapitány.

Tiltakozás a kereskedelmi 
kongresszus ellen.

Budipest, nov. 15. A «Delin ered. táv. 
Mintegy 300 kereskedelmi alkalmazott gyűli 
össze tegnap délután az Andrássy úti 35. sz. 
el it . hol Magyar Miklós eoi iklete alatt tilta­
koztak a 7-.'n megtartott kereskedelmi alkal­
mazottak országos kongresszusának határoza­
tai ellen. A kereskedők azt fajialják hogy a 
kongresszus nem volt elaggó demokradkus, 
mert csak belépti jegyekkel lehetett a tárgya­
lási tgrembe jutni es igy is az érdekeltek va­
lamennyien képviselve nem voltak. Sőt többen 
panaszolták, hogy bár az elnökséghez fordul­
tak jegyért, kicsinyes ürügy alatt kérésükét 
megtagadták. A kongresszus ennélfogva nem 
tolmácsolta az összeség nézeteit.

Népgyülés Budán.
Bndapet, nov. 15. A Debr. ered. táv. 

Budán is szervezkednek a munkások, hogy 
elveiknek hivekel, a munkásképzö intézmény­
nek pedig támogatókat szerezzenek. Tegnap dél­
után mintegy (500 munkás gyűlt egybe a 
budai Szarvasién vendéglők u és Farkas Ba­
jos elnöklete alatt gyülésezlck. A hatóságot 
Dr. Marinovics Jenő képviselte. Czinder Károly 
fejtegette a párt szervezkedésének szü séget 
és felhívta a jelenlevőket, hogy csatlakozzanak 
a Bunkásképző intézményhez. R u z i c s - 
k a Man5, Horváth Sándor és Balázs István 
szinten ez értelemben e szólották, mire egyhan­
gúlag az intézményhez való csatlakozást ki­
mondották.

A kassai pénzverde..
Budapest r,ov. 15. A Debr. ered. táv. 

A kassai pénzverők lefőzték az újpesti huszas 
gyártókat, már 4 év óta oly jól sikerült 20 
filléreseket hoztak forgalomba, hogy uem si­
került felfedezni Ez évben azonban az ottani 
kereskedőknek mégis feltűnt a sok hamis pénz, 
ennélfogva a rendőrség megindította a nyo­
mozást és aznap Kolozsváry István czípész 
lakásán nagymennyiségű hamis pénzt kobzott 
el. Kolozsváry megnevezte társát Böszörményit 
ki Kassán előbb rendőr volt, de most több 
jövedelemmel bírván, ott hagyta a rendőrséget. 
Mindketten beismerték, hogy a pénzt gvpsz- 
mintákkal hamisították.

Millenáris emléklapok.
Budapest, nov. 15. (A Debr. ered. táv.) 

A vallás és közoktatási miniszter a millenium 
emlékét megakarja örökíteni a fővárosi és 
az összes vidéki elemi iskolákban is. Ennél­
fogva az ezredévi emlékeket valamint a kiállí­
tás megnyitásara vonatkozó legfel-őbb királyi 
leiratát együttesen egy íven lenyomatta, s azt 
az iskolákban kifigják függeszteni.

Bánffy és a román izgatok.
Budapest, nov. 15. (A Debr. ered. táv.) 

Hogy B á n If y Dezső báró, miniszterelnök­
nek Serbán interpellácziójára adott válasza a 
román ajkú lakosság körében mily benyomást 
gyakorolt, arról a K. É.-uck a NagyS/.ebenből 
azt jelenik, hogy a nemzetiségi vezet ős a 
beszéd hatásának ellensúlyozására legközelebb 
több helyüti gyűléseket szándékoznak tartani, 
melyeknek helye és ideje iráír azonban, ed­
dig megállapodás nem történt. Hir szerint 
Egerszegen az uj görög keleti templom felava­
tásánál, melyhez az ottani p ebános úgy a fő­
papsághoz. mmt számos mis oláh szemdyi- 
zéghez küldött meghívót, várható ez irányból 
az első tüntetés. Az ünnepélyes felavatás e hó 
20-án lesz.

Ipartestület Debreczenben.
— Saját tudósitónktól, —

Debreczen, november 15. 
Sok évi hánykodás és huzavona után 

végre odajutottunk, hogy elmondhatjuk, misze­
rint van már ipartestület Debreczenben.

Nehezen ment megalakítása, az iparosok 
intelligensebb elemei é vek hosszú során 
keresztül hangyaszorgalommal dolgozóiak, ülé­
seztek, kapaczitáliak, inig sikerűit a megalakítás 
kimondásához szükséges kéthavin id több­
séget az ipartostület eszméjének megszerezni.

Mert hiába biz’osit az ipartostület az 
iparosuk nagyrészének még nagyobb szabadságot 
mert az ipartestület létesítése ese'én — az 
iparhatóság az iparügyek nagyrészének elintézé­
sét a testületekre ruházza át, hiába beszélte 
:.z iparhatóság, t tanács meg maga Baross 
Gábor egykori kereskedelemügyi miniszter is, 
hogy az ipartestület nem reflektál a csizmadia 
és tímár ipartársulat vagyonára, ez mind 
nem volt képes az ipurtestület létesítése iránt 
táplált balvéléményeket eloszlatni.

Az első kísérletet 1889-ben tették meg, 
ami azonban sikertelen volt — mert az 
intézők nem tudtak a szükséges többségei 
összehozni.

Közben aztán egymásután alakultak meg 
ipartesiületek a vidék nagyobb városaiban, — 
Hajdumegyében a Hajdú városok ugyanc-ak 
konzervatív lakossága szintén nem zárkózha­
tott el az ipari halad is eme első elmuradhat- 
lan kellékének létesítése e'ől ugyannyira. 
hogy még Halmaz Újváros is meghódolt az 
ipartostület eszméjének. Csak Debreczen a 
nagy kulturvaros állt mereven ellene a keres­
kedelemügyi miniszter többszöri sürgetésének, 
miközben megtörténi például oly ironikus eset 
is, hogv nehány kérdésben a »Halmaz újvárosi 
ipart, az ittenihez fur tűit, amit Buczkú főka­
pitánynak azon megokolással kellett vissza­
küldeni, hogy »czimzett Ismeretlen.«

Ez év tavaszán újra megindult a moz­
galom, a mar egyszer kudarezot vallott eszme 
reaktiválására és ezutt 1 siker koronázta az 
igarosok hangadó köreinek munkálkodását, a

mennyiben 1475 képesített iparos közül 995 
en aláírták az ipartestük! megalakítására vo­
natkozó kérvényt. Erre az iparhatóság hivat d 
hót kimondotta, hogy Debreczenben az ip *r- 
tes' ület megalakult és közgyűlést hivott össze 
a ker-ski'delemügyi miniszterhez terjesztendő 
alapszabályok kido'gozására'

E közgyűlés tegnap délolőit tartatott meg 
a városháza nagy tanácstermében B o c z k á 
Sámuel főkapitány elnöklete alatt.

A gyűlés iránt iparos körökben élénk 
érdeklődés mutatkozott, Hatszázra lehetett 
lenni azok számát, akik tegnap a városháza 
tanácstermében megjelentek.

A gyűlés lefolyása a következő oo't :
Pontban 10 órakor B o c z k rt Sámuel 

elnök megjelent a ‘eremben s a gyűlést meg- 
nytva s az egybegyűlteket üdvözli és a tárgy 
komolyságára való tekintetből higgadtságra 
inti. Majd ismerteti a gyű és egybehivásának 
okái, amely ludvalenő-g az, hogy 1475 deb- 
reszeni iptro< közül 995-nek aláírására az 
iparhatósága az ipartestület megalakultál ki­
rn mdotta. (Éljenzés.)

E k 1 i Gábor az iparkamara által össze­
állított névsort hiányosnak mondja és a leg­
jobba ik tartaná, ha most szavaznának.

B o c z k ó elnök (közbevág.) Ez nem 
taitozik ide.

E k I i tovább beszél, mire elnök meg­
vonja tőle a szót.

Dr. Boldizsár előadó állott fel 
e'után es ismerteti a gyűlés czéljá’, majd 
előadja, hogv egy alapszabály tervezeiet már 
el is készített az iparhatóság és ;.zt tárgyalás 
végett a gyűlés elé terjeszti, (Éljenzés.)

A közgyűlés megkezdi az alapsz ib dyok 
tárgyalását s az. első 3 szakaszt változatlanul 
elfogadja.

A negyedik paragrafusnál Kurucz Miklós 
szólalt fel

— Nem igaz az, hogy a többség a:túrta 
volna azt az. Írást, m-rt . . .

Elnök : Tessek a paragrafushoz szóién'. 
Elfogadja-e, vagy nem.

Kurucz Miklós újra b defog a be- 
s zédbe.

Nem igaz az, hogy a többség . . .
Elnök reodreutasitja és megvonja a szót.
Dr. Boldizsár Kálmán tovább 

folytaija az a apszabályok felolvasását, melyet 
a S a r 1 y Ede, a V e t é s s y Béli és 
Szántó Győző kisebb módosításaival el­
fogadnak.

Ezután még Serly Ele mond kö z iuetet 
az elnöklő főkapitánynak, a gyű és vezetésé­
ért a mivel a napirend egyetlen pontja iiz alap- 
szabályok elkeszité ól a közgyűlés 1 i irgva la 
az elnök kijelentvén, hogy az elfogad őt alap­
szabályok jóváír gyása vegeit a kereskedelem­
ügyi miniszterhez fognak felterjeszteni, a köz­
gyűlést berekeszti.

Az iparosok a gyűlés után lassan oszla­
dozni kezdtek, azonban az előcsarnokonn és a 
városház környék n apró csopo rtokra 
őszi idozva meg sokáig tárgyalók a tör cine­
ket s késő dél lelt már mikor a kissebb 
gyű1 és elnöke' is elérkezettnek látták a haza- 
menést.

Az ipartestület megalakul isa sokat fog 
lendíteni az illeni iparosok helyzetén, a tnost- 
már ateS'üet vezetőire vár ,i feladat, hogy 
az iparosok maradi elemeivel megkedveltessék 
és meg-zarette-sék e nagy munkává! léire ho­
zott intézményt.

IRODALOM
Az Ország Világ karácsonyi ajándéka.

Kedve I és népszerű szép rod i mi bei lapunk 
nehéz feladatra vália kozoti. Olyan karácsonyi 
ajándékot akar adni olvasóinak, a milvenncl 
szépirodalmi lap nem kedveskedett híveinek. 
S ebben a nagy munkában segítségére voltak 
a magyar irodalom jelesei, úgy, hogy a nagy 
munka,amely egy képes, díszesen kiállított 
irodalmi almanach lesz, inár te jeseo elkészült 
Anélkül, hogy a kötele* disk'éciót megsértenék 
felemlítjük, hogy az előszót dr. Jókai Mór, 
irta. Utána következnek hosszú sorban höl­
gyek és ura’; mindazok, akiknek a nevét a
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nagy közönség munkáik után megszerette. 
Gyű ai pedig Magyarország je'es szerzőinek 
legújabb kút müvei s a magyar hírlapirodalom 
Írásban és kézben. Természetesen, hogy a 
nagy közönség sietni fog megvásárolni e 
dis/es munkát, melynek bolti ára 2 frt lesz 
és a melyet az 0 r s z á g-V i I á g előfizetői 
ingyen kapnak. Aki egy negyedévre 2 
frlot előfizet, az nemcsak legszebb szépiro­
dalmi hetilapunk kisebben gazdag számait 
kapja egy negyedévig, hanem megkapja az 
Ország-Világ karácsonyi ajándékát is. Az 
Ország-Világ kiadóhivatala Ilold-u'cza 7. sz. 
alatt van.

Uj napilap. A fővárosban november 
középén uj politikai napilap indul meg 
»Országos Hírlap« czimen A lapot, amely 
nagyszabású előkelő hírlap lesz, negyven 
különböző párlállásu, országos nevű politikus 
adja ki, főszerkesztője pedig M kszáth Kálmán 
országgyűlési képviselő lesz. Az uj hírlapot 
a fővárosi hírlapírók olyan előkelő gárdája 
csinálja, amely teljesen garantia a v;'i 1 alkozás 
fényes sikerere. Lipc-ey Adam a lap felelős 
szerkesztője eddig a következő nevesebb hír­
lapírókat nyerte meg az uj laphoz: P.ipp 
Hunéi, Méruy Horváth Károly, Papp Dávid, 
Lovas-y Andor, Kész er József, Kabos Kde, 
L-ndvay Sándor, dr. Gu hi Soma, dr. Molnár 
Géza. Lakatos Sándor és még többek t. A lap 
seg d-zerkesztöje Kalnoki Izidor, a Magyar 
HirI ■ p es Pesti Napló volt helyettes szerkesz­
tője, aki tavaly az ezredév! kiállítás sajtóügyi 
elő Idója volt. Az u lap fényesen berendezett 
szerkesztősége és kiadóhivatala Vili. Józs el­
kerül Gü. sz. a, lesz.

A,..Vasárnapi Újság“ november 14-iki 
szama 37 képpel a következő tartalommal 
jelent meg : »Márkus József es Halmos János»
( aiczkeppel). — »Őszi hangok.» Költemények 
l’osu Lajostól. — Regénytár: »Vesztett bol 
dogság.» Verses regény. Irta Erdélyi Zodan. 
(Neogady Antal rajzaival). — ,Darden tor
Clovis» V-nie Gyula regénye (a franczia ki 
adas eredeti illuszlráczióival). — Néhány nap 
Jáva szigetén.» (kepekkolj Kunwald Czezártól.

«Szikszaí Lajos.» (arczképpel), Hegyesi 
Mártontól. — «Arany János tanárrá való 
meghívása» (Arany János 1857-iki arezképe- 
vel i1 * Ligeti Antal síremléke» (képpel Do- 
naili Gyű a szobormüve után). — »A szu'tan
liaziartasa.» — »Az obstrukczió hősei» (Lec- 
elier es Wolf osztrák képviselők arczképeivel). 
Ripu usztól. — Irodalom és művészet, Küzíu- 
le/e ek es egyletek, Sakkjáték, Képtalány, 
I'.gyve eg stl). rendes heti rovatok. . A Vasár­
nap. Újság, előfizetési ára negyedévre 2 frt, a 
l'o ItitaI Újdonság k»-kai együtt 3 frt. Meg- 

i'endelketöa 1 ranklin-Tár-u at kiadóhivatalában 
(Budapest IV., egyelem-u. 4. sz.) Ugyanitt 
megrendelhető a »Képes Néplap», a legolcsóbb 
újság a magyar nép szamára, félévre csak 1 
írt 20 kr.

Petőfi album A Pelöli Társaság elha­
tározta. h gy a jövő ev elején fényes kiádi- 
ta-n 1 et li-a huniot bocsát k i/re a nagy 
k dtő életére vonatkozó közleményekkel é- 
illuszlrauziokkall. Minthogy a közönség közt 
meg mindig lehetnek olyanok, akik Petőlitő 
kiadatlan kéziratokat, leveleket és más emlék­
tárgyakat őriznek : a Petőfi Társaság bizal un- 
teljcs tisztelettel kéri ezeket, hogy a náluk 
levő ereklyéket a . albumban való bemutatás 
czrljaból a Petőli-Tursaságnak átengedni 
szíveskedjenek. A tárgyak lehetőleg rövid idő 
alatt a larsasag titkári hivatalába (Uastya- 
ulcza II sz) küldendők, amely azok gondos 
megőrzéséről és köszönet!el való visszaküldő- 
söröl gondoskodik.

Szinliáz,
Fogast a diákoknak.

Stelek kijelenteni hogy nem »balatonit. 
, * es tv m a collegiuini convictus menüét 

akarom bolygatni, hiszen az - a mióm Ivek 
Lajos. Rozsa Sándor es Orosz István profé or 
urak avatott kezekkel oly üdvösen reformálták 
az egyházkerület meg a kegyes emberek j0. 
udtabol, semmi kívánni valót sem hagy s a

legkényesebb Ízlést is kielégíti ; de meg oly 
delikat eledel, minő a »fogas, egyáltalán nem 
erezné jól magát a patkó szeghez is eléggé 
edz tt diák gyomorban.

»Fali. fogast értek és kérek a diákok 
színházi állóhelyére elsősorban Komjáthy köz 
k dvelt direktorunk révén, aki nemcsak a 
príma és secunda-donnák, hanem a jóemberek 
kereset is teljesíti, a mennyire tőle, meg a 
zsebétől telik.

Ha minden színházi saison alatt 4-szer 
5-ször köve1 kezelesen kikelünk a női kalap, 
ellen és méltán, mert rengeteg karimájával és 
háromemeletes, éneklő madarakkal terhe t ka­
litkájával, akkor zárja el szemeink elől a szin- 
papot, a mikor legtöbb látni való kínálkozik s 
legfeszültebb a ügyelein, ha inconsequensek 
nem akarunk lenni a diák kalapokkal sem te 
hetünk egyebet.

Trilbyben tegnap végtelenül feltűnt élőt 
lem, hogy mennyire szükséges egy fogas a di­
ákok szamára. Két-három száz diák 0—8 □ 
öhiyi területre zsúfolva. Mindeniken téli rokk, 
(t. a kinek van) mindentk az első sorba 
törekedik, mert különben semmit se lát az előtt6 
á lók iapu alakú kalapjaitól s divatosan fülig 
felhajtó tt téli rokkj dk magas galléraitól. Pedig 
ó melyik diák ne szeretné (látni) az aranyos, 
cs ida'Zép Iriibyl, aki ezenfelül inég ugyancsak 
gyémántos is. No meg Svengali szerepében a 
par.»Han Komjáthy!. Végre is aki erősebb, az a 
ha'almasabb, igy a kisebb, illetve alacsonyabb 
termetű diák rendszerint háttérbe szorul, ahol 
se nem lát, se nem láttatik, csak kapaszkodik 
tapsol és izzad 22 fok Celsius mellett nehéz 
tel kabátjában, uiódfe ett lelkesül, kitapsolja 
egymásután 14—-15-ször Trilbyt és Svengalit, 
bár egy csöppet se lát be ölük, extázisba jő, 
erősen élteti őke', mert őt is hypnotizálta, el 
vakította a director büveroje.

Színházunkban mindenütt van ülőhely, 
még a kakasülőn is, csak a szegény diáknak 
nem jutott ebből a kényelemből. Azon felül, 
hogy álva kénytelen végig nézni a darabot 
még fogasnak is kell lennie, mivel se rokkja] 
se kalapja számára nincsen hely. Ruhatárba 
nem adhatja, mert kínai nyelven szólva : »ninch 
hieb Most se igen jut pürezre, pedig pörcz 
nélkül sovány a brugó 1

A színházban a diák a leghálásabb hall­
gató, valódi kovász, élesztő, ö adja az impul­
zust a teiszes nyilvánításnál. Nélküle olyan 
blasirl hideg kepe van a színháznak, mint 
egy 90 éves aggastyánnak. Tőlük tanulunk 
lelkesedni a mire a mai elfásult világban nagy 
.szükségünk van, külőmben elöbb-utóbb 
annyira ellmomudunk, hogy e!fe!edjiik a mo 
solygást.

Jóizlésü szemlélőre fölöttébb kellemetlen 
benyomást tesz az a rikító ellentét, a mi a 
páholyok sibm1 kényelme s a ve e egy vonalba 
tso diák hely csupasz ridegsége között van 

Végtelenül lehangolja a kedélyünket, mi­
kor a páholyok ünnepi díszbe öltözött alakjai 
ui"Ilett közvetlen köz dben latjuk, ho.y a sze- 
g<!nv dink a varai a ellenért kénytelen fel- 
1 11 1 1 ,k ' !i P P a 1 nyakig b e - 
g o in I) o I v a télirukkban állva «óivá 
módra váltogatni elfáradt lábait. Y

Fönntartott kalap czirkuszban es k.uné- 
‘ M , '"t-S megjárja, de színházban kiilönü-
jün aykül rt“10 helyen sérti 3 sze|n='. Külfól 
hm a külső csínra annyira ügyelnek, liogv be
; engedik I prn azt, ki nem a darabhoz Y illő 
öltözékben jeleni k meg

lísziosseg és jó ízlés egyaránt azt kí­
vánják, hogy ti visszás állapoton mielőbb se. 
g' ve legyen. Per forintból kiáll, s igy fmá® 
(ziah, szemperből nem lehet kifogást eme'ni 
ellene. Hl csak városunk sokérdemü és igen 
taka okos fo számvevője nem vet gátat ^lé 
azzal hogy In ő diákkorában kibírta fogas

U|, u ma, ifjn-ag is ellehet igy • hadd 
szokja a sanyaruságot ! Legyen Ivirmib, . 
a/miban ha e vidám hangon, de komoly szá'n- 

1 .kkal tlinondott szerény kérés meghallgatta 
f,;3 tf‘l3'n:'i "KV nolens volens a evüj.

; y:v",,:lnii3k 8 “ diákoktól üiió
LOn tiralm « fogasra‘ként össze 

valót!!
Pataki.

közgazdaság
Rendelet

a mesterséges borok készítésének és azok 
forgalomba hozatalának tilalmazásáról szó. 
ló 1893 ; XXIII. t.-cz’ végrehajtása iránt*

E czélból kötelesek az elsőfokú közigaz 
gatási hatóságok a boreladással vagy gjjL" 
réssel foglalkozó kereskedőket, illetőleg ven- 
deklősöket és korcsmárosokat folytonosan ä 
bortermelőket pedig különösen a szüret a kai 
mával s az ezt követő időszakban figyelemmel 
kísérni. Továbbá kötelesek az említett ható 
ágok a kereskedelmi pinezékben, borméré- 

sekben s már borelárusitó helyiségekben és 
általában mindenött, a hol eladásrz szánt bor 
van raktározva, nappal, a rendes üzleti ónk­
ban, a mikor az illető helyiségek nyitva van­
nak, a házi jog megsértése és feltűnés keltése 
nélkül váratlan ellenőrzési szemle set tar 
tani-

Ily ellenőrzési szarn ék tartását az 1893 • 
XXIII. t.-cz, végreh ij'ásával megbízón keres­
kedelemügyi, földmivelésügyi, pénzügyi és be- 
ügyi ministerek bárme yike és bármikor el­
rendelheti. Az illetékes hatóságok az erre vo­
natkozó minister! rendelteknek kötelesek 
azonnal eleget tenni.

A jelen szakaszban meghatározott ellen­
őrzési teendőket, a jövedéki ellenőrzés és fel­
ügyelet álló feleknél az arra í letékes pénz­
ügyi hatóságok és községek is kötelesek gya­
korolni és kihágás elkövetésének gyanúja ese­
tében kötelesek erről a 11, §-bao említett 
elsőfokú ható-ágot haladék nélzül értesíteni 

Az állami vegykisérleti állomások, vala­
hányszor a magánfelek vagy hatóságok ré­
szére — habár nem is az 1893: XXIII. I. ez 
alapján — teljesített sorvizsgalatokból azt ész­
lelnék, hogy az illető ital az 1893 : XXIII. t.- 
cz illetőleg a jelen rendelet rendelkezéseibe
u k-rki lartoznak errö> a 11. § ban emldet 
elsőfokú hatóságit haladék nélkül értesítem.

Mihelyt az 1893:’XXIII törvényezikkbe 
11 előleg a jelen rendeletbe ütköző kihágás el­

követésének gyanúja merül fel, köte es a ha­
tóság a gyanú alapossága tekintetében bírá­
ja.bol meggyőződést szerezni s abban az esel- 
bsn ha a gyanú alaposnak látszik, vagy ha a 
1- 8- utolsó bekezdésében említett állami 
vegykiser.eti állomás, vagy a 30. §-ban em- 
htelt bor-eHenűrző bizottság, illetőleg annak
vagvkhaVa,8yi9,esyre8e h0rZá felÍelen"%8t tesz-

gy na a 12. §-ban említett ministereknek 
az ott említett ellenőrzési szemlékre kikü dölt 
közegei kívánják, valamint akkor U lia az 
ein nett kihágások e követésére nézve teljesen 

‘ ma'1 feljelentés vagy panasz téte-
Ináai»! °,6 6S| 8 llatöää8 a kihágasi eljárást ha- 
lauektalanul megindítani
. , Az l8y3 : XXIII. L-ez. alapján lett fél­
je en es vagy panasz visszavonása az eljárás 
megindítását vagy folytatását — minthogy a 

tágas nva álból ü dözendö — nem akaszt- 
iiatsa meg.

14. g.
min I ^'dágási el járás megindítása esetében 
m ndenekelótt köteles az első fokban való 
®lj3 ‘3ra h'vatolt közeg egy községi elüljáró- 

eii 3 Mennyiben azt szükségesnek 
/ la! vagV több borhoz értő egyénnek 

é d;,',! va'amelyik vegyészeti állomás k kül- 
’le. va«Y rnas vegyésznek, a hatósági 

m I 33 ’ kSegy-zerésznek vagy valamely más 
m is egyénnek) kíséretében, a vádlott vagy

annak“'«0 rl'®,11 e!özotes értesítése nelsül, 
annak üzlet, helyiségében, lakásán vagy szál- 
asá" vagy azon a helyen, a hol a tiltott 

cselekmény elkövettetett, vagy a hol annak 
Ä fe,lételezhető, azonnal megjelenni, 

j ,la 0 le^' szemlet s viz-gálatot tartani 
„ ™ dazon körülményeket kideríteni, amelyek 
áiiLTnl'2 V3Í’^ k’yanu igazolására és megerő- 
I, a in a k eloszlatására alapul szolgál-

p ák " k|'°"losábl) esetekben, ha a helyszínén 
'f™ 11 yegyelinezris mutatkozik azüksé- 

7 ■ I J°í»°s|tva van a hatóság az oda leg- 
I U . L 1 °'° ' egykisérleii állomások valame- 
j e egy vegyészi képesítéssel bíró közegének

i
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kiküldése iránt sürgönyileg is megkeresni s 
az illető állami vegykisérleti állomások ezen 
megkeresésnek megfelelni tartoznak.

Az elsőfokú hatóságok által e czélra ez 
idő szerint a következő vegykisérleti állomá­
sok vehetők igénybe, úgymint az Országos m. 
kir. Chemiai intézet Budapesten, továbbá a 
m. kir. vegykisérleti állomások Magyar-Övártt, 
Készthelven, Kassan, Debreczenben, Kolozsvá­
rott és Pozsonyban.

Ezen vegykisérleti állomások jegyzékében 
esetleg beálló változások a hatóságokkal e.-et- 
ríl-esetről közöltetni fognak.

Foly tköv.

Budapesti gabonatőzsde.
nov. 13

A készáruüzlel hivatalos árjegyzései a következők

Bánsági ó

Tiszavidéki ó 

T'estvid^ki ó 

Fehérmegvei ó 

Bácskai ó

Észak magy

I kilós I Ar 100 klg. I kilós I Ár 100 k 1 j

Min. hekt.-ben Ár kilógtam
70—72 850 8.60

8 45 8 50
60—62 6.80 6.15
62—64 6.60 7.00
64—66 8.— 10.00
39—41 6-30 6.50

4.95 o.óO
— 4.35 6.3.»
— 12-20 13.00

isvásár.
nov. 13.

Rozs elsőrendű uj 
. > másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
♦ égetni való — 
■ serfőzdéi — — 

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 
26—55 krajczárig, közép (páronkint 250— 
60 kilogramm súlyban) 53 —54 krajczár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi nov. 11-ik
napján volt készlet 23 339 darab, 1897 nov 
hónap 12 ik felhajtatott 320 drb, 1897 nov. 
hónap 12-ik napján elszallilatotl 431 darab 
1897 nov, hó 13-ik napjára maradi készlet­
ben. 23.138 darab. — A hízott sertés üzlet- 
rányzata lanyha.

CSARNOK.
Zónautazás.

Irta : Hernády Emilia,
Foly tatás.

Elfogyasztják keservesen s most jön a 
sor a görögre. Ez már sokkal jobb tzü s a 
mosolygó arczok mutatják, mennyire élvezik 
a hűsítő gyümölcsöt.

Szinte megkönnyebbülnek, titokban arra 
a gondolatra, hogy kettővel kevesebb van 
immár.

Kari szörnyen érdeklődik a Petőfi által 
megénekelt Alföld iránt. Fejét messze kidugva 
az ablakból, gyönyörködik a hatalmas szél­
malmokban.

Meritora, a koczkás kabátu, pápaszemes 
úriember nagyban magyarázza neki a Horto­
bágy csikósat, néhai szegény legényei és futó 
betyárjai életét, mikor egyszerre csak villám 
gyorsasággal haladt el mellettünk egy másik 
vonat.

Kari ijedten kapja be fejét, de a gyors 
mozdulattal tekint utána, de gondolkozásra 
uum marad ideje, mert egyúttal éles fájdal­
mat is érez.

A papa, ki különben is bosszús a sok 
kellemetlenség miatt, jót húzott kedves cse­
metéjére, ezzel akarván szive keserűségén 
könnyíteni.

Végre az ebédlő-állomás másfél napi ut 
után 1

Esznek hát végre egy kis meleget! Az 
utazás különben is kitűnő étvágyukat még 
csak fokozza; sietnek hát ostrommal meg­
szállni egy üresen álló asztalt s nagy diadallal 
ülnek hozzá.

Nem sokat lehet ott gondolkozni, mit 
rendeljenek; örülnek, ha a pinczér kezéből 
kiragadhatják a tálczát a leveses csészékkel.

Egy-két perez alatt eltűnt a leves. Már 
a sültekért és sörért úgy kell maguknak fut­
kostok és a férfiak nagy büszkén hozzák 
magasra feltartott kezükben a jó zsíros 
sülteket.

A szikár fiatal ember ügyesen nyújtja ál 
hölgyének, ki hálásan mosolyog, de a papa a 
nagy igyekezetben észre nem veszt a mellette 
elsurranó pinezért s ép akkor botlik belé, 
mikor a mama közelébe jut.

Egy rémült kiáltás es a mama utiköpenye 
létengerrel ékeskedik.

Jaj, jaj, mit kezdjünk már most, hogy 
vesszük ki a foltot ?! kiáltozák egyik jobban, 
mint a másik, nem tudák hamarjában, a 
köpenyt tisztogassák-e, avagy az evéshez 
lássanak.

Haryné restelkedve siet fris pecsenyéért 
s engesztelésképen egy nagy tál túrós csuszát 
is hoz.

Úgy a hogy leszáritva a köpenyt, hozzá 
látnak a falatozáshoz.

Alig készültek el azonban nagyokat nyel­
ve a kemény sülttel, már is csöngetnek.

Ijedtükben hogy le találnak maradni, ki 
mit ér, feikap ; a mama azt sem tudva, mit 
te=z, kinyitja a kézitáskát s őrült gyorsaság­
gal kanalazza belé a csuszát.

A nagy igyekezetben a családtagok közül 
senki sem veszi észre, csak a később induló 
utasok, kik kényelmesen feketéznok,nézik nagy 
gyönyörűséggel a kedves jelenetet és teszik 
megjegyzéseiket gúnyos nevetéssel a sokat 
utazott családra.

Egészen kimerültén hanyatlanak üléseik 
csak a mikor a vonat indulásban van

akkor sikoltanak fel rémülten .
— A papa ! Szent Isten a papa ! Hová 

lett ? Mi történt vele ?
Hiába a sirás, a jajgatás, a papa nincs 

sehol !
Mit kezdjünk már most egyedül, szegény 

elhagyatott teremtések ! Se pénzünk, se ta­
pasztalatunk itt az idegen világban ! Oh jaj ! 
Mi lesz velünk ! Szegény papa szegény papa ! 
Bizonyára valami szerencsétlenség érte ! — 
jajog Elektra módjára Haryné.

Az udvarias gavallérok igyekeznek a 
hölgyeket, minden tőlük telhető módon vi­
gasztalni. Sikertelenül.

Mikor az ellenőr a jegyeket jön vizs­
gálni. újabb ijedelem. - Ajegyek a papánál 
vannak 1

Kétségbeesetten fordulnak hozzá taná­
csért. Ez mérgesen röviden felel i Minek ma­
radt le, vigyázott volna jobban. Külömben 
is a következő állomison sürgőnyözhetnek 
utána.

Beletörődve sorsukba, gyászos hangu­
latban merengnek az nt további folyamán,

Egyedül az vigasztalja őket némikép, 
hogy a fiatalember nyilatkozott és a mamá­
tól, az özvegytől, mint Háryné bnsan megje­
gyezte, megkérte Margit kezét.

Szerencsére ismét váraknzniok kellett 
másfél óra bosszant, s innen rögtön sürgö- 
nyöztek.

Javában sopánkodtak még, mikor agyors 
vonat megérkezett.

Lehetet-e leírni örömüket, midőn elsőnek 
is az agyonhajszolt papa lép ki belőle, épen, 
egészségesen, csak egy kissé megnyalt orral’

Az utasok mulatságára hozzá rohannak 
ölelik, csókolják a hol csak érik és elhalmoz­
zak kérdéseikkel megtért védőjüket.

— Hogy történt ? Mi volt az ok ? Miért 
maradt el ?

— Hosszú volna azt elmondani, alég le­
gyen annyi : nem akarlan a tetemes számlát 
krfizetni s mire mega kudtunk az eltört edény 
és áz elfogyasztott ételek árában, már megin­
dult a vonat. Tiz forint az ebéd, kottő a 
gyorsvonat. Kitesz tizenkét forintot a számla 
— mondja a papa fejét vakarva — s a mint 
latom újra hurczolkodtaták. Egy negyven meg 
hatvan annyimint két forint.

— Már hiába, Isten neki, ha csak itt 
van közöttünk, épen, elevenen Én szörnyet 
ha'tarn volna, ha Peredéalon magunk mara­
dunk — mondja könnyeit törülgetve a mama.

Egész délután sütött a nap kegyetlenül 
de ők fel se n vették, Csak a nagy szomjúság 
oltandó vágtak fel egyik dinnyét a másik 
utun, különösen miután már kezdtek aggodal­
masan puhulni, fűnek fának kínállak belőle. 
A rossz gyomru koczkás kabátu úriember, ki 
nagyra volt vele, mily szép ajándékot visz 
haza feleségének, kínai a titokban a legerő­
sebben. A kalauzt is jól tartották a hűsítő 
eledellel, de csak nam akart megfogyatkozni a 
temérdek dinnye.

Este' felé ismét elfogta utasainkat az uta­
zók betegsége, a farkas étvágy .

Dinnyével már torkig voltak, rá sem 
tudtak nézni, hosszabb ideig meg sehol sem 
vesztegelt a vonal, hogy kielégíthettek volna 
éhes gyomraika'.

Mint az éhenhalók, oly mohó vágygyal 
néztek egy időses úriembert, ki kényelmesen 
elhelyezkedve kinyitotta kézitáskáját, abból 
egy hófehér asztalkendőbe burkolt szép (eher 
kenyeret, pompás házi füstöli szalonnát vett 
elő es a legnagyobb leleknyugalommai fala­
tozni kezdett, — közbe-kozbe jót huzva a 
bütykösön.

Csak mosolygott, — látva az éhes arezo- 
kat, — kik alig várták, — hogy jó magyar 
szokás szerint megkínálja őket a dús uzson­
nából.

Nem is ke lett soká várniok. A derék 
jóképű magyar a legszívesebben ajáo'otta fel 
kincseit az ellenhatóknak, mint Kari, nagyo­
kat nyelve á jó zsíros szalonnából, — megje­
gyezte.

Gyönyörködve nézie, mint tonik el a ha­
talmas kenyér, a finom szalonna az ehes 
gyomrokba. Csak a bütyköshöz Testeitek hoz­
zányúlni a hölgyek, ámbár az erősen sózott 
paprikázott szállóiméra ugyan kívánták az 
italt.

Folyt, köv,

Nyilt-tén.
Köszönetnyilvánítás.

L-sujtva a megmerhellon csapás állal, 
mely bennünket Istenben boldogult Dezső fiam 
váratlan gyászos elhunytával ért, nem mu­
laszthatom el, hogy úgy magam, mint egesz 
családom neveben őszime köszönetéin s há­
lámnak kifejezést ne adjak az.-rt a megható 
részvétért, melyet úgy drága halonunk jó ba­
rátai, mint összes ismerőseink s Nádudvar 
város egész közönsége irányunkban tanúsí­
tottak.

Fogadják mindannyian e nehéz órákban 
igaz köszönetünket.

Fischbein Ignácz.

Báli selyemszöveteket 35 krtól
14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, 
fehér, színes Henneberg selyem 35 krtól 14 fit 
65 krig méterenként sima, csíkos, koczká/ott, 
mintázott, damaszt s. a. t. (mint egy 240 
különböző minőség, 2000 szin és mintázni ban 
s. a. t. a megrendelt áru postabér és vámmen­
tesen a házhoz szállítva mintákat postafordul­
tával küld: Hennoberg G. (cs. és k. udvari 
szállító) selyemgyára Zürichben — 
Svájczba czimzett levelekre 10 kro=, levelező 
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosan elin- 
téztettnek.



,<Y>
if,. » • *

8.
debreczen. 1897. novemberl5.

Folyó hó 18 és 19-én
H " és következőleg minden 

<d) s

Csütörtökön
+> .s ■

Oo.N
0 cg
H £
o «
w s

Pen t e ken

sok ezer ruhakclmc 
maradék

félárban.

1249 1897.v. k. szám.

An (‘rési liinimiieiiy
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

28469.—1897. P. sz. végzése folytán köz­
hírré letetik, miszerint Biedermann E. és 
Fia részére Szabó István es neje debre­
czeni lakosoktól 574 írt 38 kr. tőke, 
ennek 1897. évi szcpt. hó 6. napjától 
számítandó 6% kamatai és eddig öszsze- 
sen 69 frt 75 kr. perköltség erejéig 
1897. évi okt. hó 20-án bíróikig lefoglalt 
és 741 írtra becsült búza, szalma, lovak, 
szekér, és bútorokból álló ingóságok 
1897 évi decz. hó 6-án d e. ÍO 
órakor kezdetét veendő és Debre- 
czenben Nagy-Hatvan-utcza 1533, sz. a. 
megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés melleit, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1897. évi nov. hó 10.
Bódogh Zsigmond

bír. kiküldött.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz, a föpostával szemben
mindenféle

wr Irodai papírok
rendkívüli olcsó árban kaphatók.

Kilóg. Nagyság

h° 10 Finom simított fogalmazó
papír, középerős . . . 34-4-12 24

°/ 12 Finom simított fogalmazó
papír, erős . . . 344-42 29

E 0 gs. 10 Finom kék simított fogal­
mazó papír, középerős 34442 30

F. 0 gs- 12 Finom kék simított fo­
galmazó papír, erős . 34-4-42 34

*/7 10 Finom simított fehér iro­
dai papír, középerős 34-4-42 40

'/e 12 Finom s mitolt fehér iro­
dai papír, erős . . . 344*42 50

»/„ 14 Finom simított fehér iro­
dai papír, igen erős . . 344 42 60

•j0 Ifi Finom simított fehér iro­
dát papír, vastag . . . 344 42 75

’le 16 Legfinomabb feliér mi-
nistcr-papir.................... 344-42 1

atb., stb., stlr

M

Ocassio!
Remek selymek minden sziliben méteren­

ként 59, 61, 83, 1 frt 28 kr.
Legjobbminőségü széles színtartó velezek 

19 24, 28 kr,

Fiaiméit vei ez 20 kr,

Dupla széles szövetek 19 krtól kezdve.
Kézi munkák,

Kész gyermek ruhák, köpenyek.

Női bluosok ^3füg}
darabja 1 frt, posztó 2 frt, egész finom 3 írt.

EITLER IZIDOR-
női divatáru üzletében.

Női ruha varrétermemet különös figyel­
mébe ajánlom.

Palaczkboraink helyben minden jobb üzletben kaphatók

Legfinomabb palaczk borok

COGNAC, RUM és TEA
DAT* különlegességek "SM

Palugyai és Társa czégnél
BUDAPESTEN, V„ Erzsébetiéi- 18.

wr- "C7gr37-a,rn.ott Toorlróstoló. -TNi
Vidéki megrendelések BUDAFOKRA kéretnek.

Minta bonok 30 literes hordókban
legolcsóbban szállitnttnak.

Napontai nagy postai szállítás vidékre.

Az általain leggondosabban össze­
állított, tekintélyes orvosok állal aján­
lott és jónak tatait vegytiszta

SÓSB0RS2ESZ
mely már eddig is igen nagy elter­
jedtségnek örvend, kapható minden 
füszerüzletben, valamint gyógyszer­
táramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy 
üvegnek 90 krajezár.

Vidéki megrendelések pontosan tel- 
jesittetnek.

Használati utasítással ellátott köny- 
venske minden üveggel Ingyen adatik

TÓTH BÉLA

Nfoedlott Uofhnenn és KrouovtU konyTsyowdéjébwn Debnewebw, főportáiéi

gyógvszert.ára és illatszer raktára.
DEBRECZENBBN, (Tisza-palota.
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